ΣΧΕΔΙΟ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ

ΓΥΜΝΑΣΙΟ  EMΠΑΣ                                              ΣΧΟΛΙΚΗ ΧΡΟΝΙΑ 2009-10
Θέμα: Άθροισμα γωνιών τριγώνου  
 Υποψήφια Εκπ.:MΑΡΙΑ ΝΙΚΟΛΑΟΥ
______________________________________________________________

Σκοπός:

Ο μαθητής να είναι ικανός να αναφέρει και να αποδεικνύει ότι το άθροισμα των γωνιών ενός τριγώνου είναι 
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 και να κάνει απλές εφαρμογές της 
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 σε οποιοδήποτε τρίγωνο.
Στόχοι:
Ο μαθητής να είναι ικανός:

· να βρίσκει τις άγνωστες γωνιές οποιουδήποτε τριγώνου όταν του δοθούν επαρκή στοιχεία,
· να λύει τέτοια προβλήματα και με χρήση εξίσωσης.
Προαπαιτούμενες γνώσεις:

· Να μετρά γωνιές με την βοήθεια του μοιρογνωμονίου.

· Να γνωρίζει την ευθεία γωνία.

· Να γνωρίζει τις διαδοχικές γωνίες.

· Να γνωρίζει τα είδη τριγώνων.

· Να γνωρίζει τις σχέσεις γωνιών παράλληλων ευθειών που τέμνονται από τρίτη ευθεία.

· Να γνωρίζει την σχέση γωνιών – βάσης ισοσκελούς τριγώνου.

· Να γνωρίζει επίλυση εξισώσεων .

Πυρηνικές γνώσεις
Ο μαθητής να γνωρίζει ότι το άθροισμα των γωνιών ενός οποιουδήποτε τριγώνου είναι  
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Μέθοδος:

Ομαδική διδασκαλία, διαφοροποίηση εργασίας.
Διδακτικά μέσα:

Πίνακας, φύλλο εργασίας, σχολικό βιβλίο, γεωμετρικά όργανα, ψαλίδι.

Οργάνωση τάξης:

Οι μαθητές είναι χωρισμένοι σε έξι ομοιογενείς ομάδες των 4 ατόμων οι οποίες θα εργαστούν πάνω σε διαφορετικά επίπεδα ύλης.
Πορεία μαθήματος:

i. Έλεγχος της κατ’ οίκον εργασίας του προηγούμενου μαθήματος

ii. Γίνεται έλεγχος προαπαιτούμενων γνώσεων με προφορικές ερωτήσεις / απαντήσεις.

iii. Πληροφόρηση των μαθητών για τους στόχους του μαθήματος.

iv. Οι έξι ομάδες θα εργαστούν σε τρία διαφορετικά φύλλα εργασίας.  Οι ομάδες Α και Δ θα αποδείξουν τη σχέση γωνιών τριγώνου κόβοντας και κάνοντας διαδοχικές τις γωνιές τριγώνου.  Οι ομάδες Β και Ε θα αποδείξουν επίσης τη σχέση των γωνιών μετρώντας με το μοιρογνωμόνιο τις γωνιές του τριγώνου.  Τέλος οι ομάδες Γ και Στ θα αποδείξουν τη σχέση θεωρητικά (με συλλογισμούς) χρησιμοποιώντας τις σχέσεις γωνιών παράλληλων ευθειών που τέμνονται από τρίτη ευθεία.

v. Παρουσίαση αποτελεσμάτων στον πίνακα για να διατυπωθεί ο κανόνας για το άθροισμα των γωνιών ενός τριγώνου.

vi. Δίνονται εφαρμογές για καλύτερη εμπέδωση.

vii. Συνεχής αξιολόγηση.

viii. Ανακεφαλαίωση:  Οι μαθητές διατυπώνουν τη σχέση που συνδέει τις γωνιές ενός τριγώνου.
ix. Ανάθεση κατ’ οίκον εργασίας.

ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ




Καθηγήτρια: Μ. Νικολάου

ΤΑΞΗ Α΄ ΓΥΜΝΑΣΙΟΥ
ΘΕΜΑ: ΑΘΡΟΙΣΜΑ ΓΩΝΙΩΝ ΤΡΙΓΩΝΟΥ 
ΜΕΡΟΣ Β

Δραστηριότητα 
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        ε

Στο διπλανό τρίγωνο φέρνουμε ευθεία ε 

η οποία περνά από την κορυφή Α και είναι 

παράλληλη προς την πλευρά ΒΓ.

                                                                              Β
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Να συγκρίνετε τις γωνίες  
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 του τριγώνου χρησιμοποιώντας τις σχέσεις γωνιών παράλληλων ευθειών που τέμνονται από άλλη ευθεία.
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Μπορείτε να διατυπώσετε κανόνα για το άθροισμα των γωνιών ενός τριγώνου;

ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ




Καθηγήτρια: Π. Νικολάου

ΤΑΞΗ Α΄ ΓΥΜΝΑΣΙΟΥ
ΘΕΜΑ: ΑΘΡΟΙΣΜΑ ΓΩΝΙΩΝ ΤΡΙΓΩΝΟΥ 

ΜΕΡΟΣ Β

Δραστηριότητα
Με ένα ψαλίδι να κόψετε τις γωνιές του τριγώνου που σας έχει δοθεί.  Τοποθετείστε κατάλληλα τις τρεις γωνιές έτσι ώστε να είναι διαδοχικές.  Τι παρατηρείτε;

Ποιο είναι το άθροισμα των τριών γωνιών;
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Μπορείτε να διατυπώσετε κανόνα για το άθροισμα των γωνιών ενός τριγώνου;

ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ




Καθηγήτρια: Μ. Νικολάου

ΤΑΞΗ Α΄ ΓΥΜΝΑΣΙΟΥ
ΘΕΜΑ: ΑΘΡΟΙΣΜΑ ΓΩΝΙΩΝ ΤΡΙΓΩΝΟΥ 

ΜΕΡΟΣ Β

Δραστηριότητα 

Μετρήστε με το μοιρογνωμόνιο σας τις γωνιές των πιο κάτω τριγώνων και συμπληρώστε τη σχέση που είναι γραμμένη. 

α)
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γ)


Δ
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Τι παρατηρείτε;

Μπορείτε να διατυπώσετε κανόνα για το άθροισμα των γωνιών ενός τριγώνου;

Διαφοροποίηση της εργασίας στο συγκεκριμένο μάθημα

Έχω διαφοροποιήσει τη διαδικασία απόδειξης της σχέσης που συνδέει το άθροισμα των γωνιών ενός τριγώνου δίνοντας στους μαθητές τη δυνατότητα να το αποδείξουν με τρεις διαφορετικούς τρόπους. (δες φύλλο εργασίας)

Στηριζόμενη στο ενδιαφέρον, στην δεξιότητα και το μαθησιακό προφίλ των μαθητών διαφοροποίησα τις δραστηριότητες.  Ετοίμασα τρεις διαβαθμισμένες δραστηριότητες για να καλύψω όλα τα επίπεδα των μαθητών.
Με την πρώτη δραστηριότητα θα εργαστούν παιδιά με χαμηλή δεξιότητα και σκέψη χαμηλής πολυπλοκότητας.  Αυτοί οι μαθητές θα δουλέψουν εμπειρικά, θα κόψουν τις γωνίες τριγώνου, θα τις κάνουν διαδοχικές καθ έτσι θα φτάσουν στο επιθυμητό αποτέλεσμα δηλαδή θα ανακαλύψουν ότι το άθροισμα των γωνιών ενός τριγώνου είναι 
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Με την δεύτερη δραστηριότητα θα εργαστούν παιδιά με μέτρια δεξιότητα και σκέψη μέτριας πολυπλοκότητας.  Αυτοί οι μαθητές θα μετρήσουν με το μοιρογνωμόνιο τις γωνίες του τριγώνου.

Με την τρίτη δραστηριότητα θα εργαστούν παιδιά με υψηλή δεξιότητα και κατανόηση πολυπλοκότητας σκέψη.  Αυτοί οι μαθητές θα αποδείξουν τη σχέση με μαθηματικούς συλλογισμούς χρησιμοποιώντας τις σχέσεις γωνιών παραλλήλων ευθειών που τέμνονται από τρίτη ευθεία. 

Είχα δύο βασικούς στόχους κατά την ανάπτυξη αυτής της διαβαθμισμένης δραστηριότητας:

Πρώτο όλοι οι μαθητές να γνωρίσουν ότι το άθροισμα των γωνιών ενός οποιουδήποτε τριγώνου είναι 
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Δεύτερο όλοι οι μαθητές να εργαστούν για να αποδείξουν τη σχέση αυτή και να την παρουσιάσουν αποτελεσματικά.

Κατά τη διάρκεια της διαδικασίας μάθησης θα είμαι στη διάθεση των μαθητών για να απαντώ σε ερωτήσεις ή και να βοηθώ όπου χρειάζεται. 

Επέλεξα αυτό τον τρόπο διδασκαλίας, γιατί είχα την ευχέρεια να διδάξω διαφορετικούς μαθητές με ποικίλες διαδικασίες (τρεις) έτσι ώστε να ανταποκριθώ στις διαφορετικές ανάγκες των μαθητών που συνυπάρχουν σε τάξεις μεικτής ικανότητας.
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